

# Frente a la restauración monárquica en España

Por Antonio Mije

# España Popular

Redactor Jefe: J. IZCARY.  
Gerente: JOSE ARMISEN.  
AÑO IV. — NUM. 144.

México, D. F. Viernes 9 de  
Julio de 1943

Redacción y Administración.  
Avenida Morelos 77. Dep. 3.  
Tel. Eric. 12-52.93.

## El hambre, azote cada día más terrible

Reiteradamente, hemos venido dando a conocer desde estas columnas, el estado de miseria inaudita en que, bajo el régimen franquista viven millones de españoles. Nuestra continua preocupación en este orden, como sobre los demás aspectos de la vida española, ha permitido poner en conocimiento de todos los antifranquistas y patriotas, así como de los amigos del pueblo español, un cuadro rigurosamente real del espectáculo horrendo de hambre que ofrece la vida de nuestra patria, y de los dramáticos efectos del mismo en la existencia de millones de seres.

El terrible panorama de miseria que llevó a España el régimen banditisco de Falange, no ha sufrido en los meses recientes el más mínimo alivio. A pesar de las embusteras campañas del franquismo, tendientes a dar la impresión en el exterior, de que las cosas en este aspecto mejoran, la situación es bien distinta. No solamente el hambre prosigue como hace dos años o como hace 6 meses, sino que incluso, aunque a algunos sorprenda, ésta se ha agravado todavía más. Las informaciones falangistas respecto a una mayor regularidad y abundancia en los racionamientos, son puras fábulas. Los racionamientos, además de ser menos abundantes, son también más irregulares que antes.

Por esto, para poder subsistir a duras penas, la inmensa mayoría de los españoles tienen que recurrir a adquirir los víveres en el mercado de strapero. Y los precios en él, no sólo continúan tan exorbitantes como en los meses anteriores, sino que salvo alguna que otra excepción, incluso siguen aumentando cada vez más. Debido a todo ello, el panorama que ofrece la vida de millones de gentes pobres y misérrimas, no puede ser más desconsolador.

Para demostrar de manera absolutamente evidente esta situación, bastará con ofrecer algunos datos recientes, tomados de los propios periódicos falangistas. Según el diario de Falange "Hiero" del 6 de Febrero, los racionamientos suministrados en Bilbao y la provincia de Vizcaya a cada persona, durante el citado mes fueron los siguientes:

**Bilbao ciudad y zona industrial de Vizcaya:**

Carne: 100 gramos.  
Alubias: 200 gramos.  
Patatas: 2 kilos.  
Aceite: 125 gramos.  
Chocolate: un cuarto de libra.

**Zona no industrial de la Provincia de Vizcaya:**

Carne: 100 gramos.  
Alubias: 100 gramos.  
Patatas: 1 kilo.  
Aceite: ...  
Chocolate: ...

No hace falta ningún esfuerzo para comprender, que con dicha cantidad de alimentos, en el estado actual de privaciones que sufre España, escasamente tiene una sola persona para sostenerse algunos días.

## La semana en los frentes de guerra

EL SEGUNDO FRENTE DEBE SER LA RESPUESTA DE LAS NACIONES UNIDAS A LOS NUEVOS ATAQUES NAZIS A LA URSS.

Al finalizar la semana actual llegan noticias de las agencias que dan cuenta del comienzo de operaciones que, al parecer, son la iniciación de la ofensiva alemana en el frente soviético. El alto mando nazi ha elegido para iniciar esas operaciones el sector de Orel Kursk-Belgorod, es decir, el mismo que utilizó para la ofensiva del último verano. La respuesta soviética a estos primeros ataques ha sido tan eficaz, que en dos días de intensa lucha, los alemanes han perdido más de 700 tanques y miles de infantes, a más de 200 aviones.

Esta oposición encontrada por los invasores es, sin duda, la que ha inducido a algunas de las estaciones de radio alemanas, acaso con el intento de curarse en salud, a decir que no existe la ofensiva a que aluden los partes rojos, y de la que, por cierto, también habló el parte alemán en el primer día de acción. Los resultados de los primeros días de acción demuestran nuevamente que el Ejército Rojo ha sabido aprovechar las enseñanzas de dos años de lucha; que el tiempo de relativa tregua habido en el largo frente se ha utilizado para asimilar las tácticas deducidas del conocimiento de un enemigo fuerte, cuyos sistemas de lucha ya no son cosa nueva para el defensor soviético.

Si esta ofensiva continúa con la furia con que se ha iniciado, será debido a la confianza que el Alto mando nazi tenga de que no será inminente el 20.º frente, para volcar todos sus recursos en el frente soviético, dejando desgarncidos o poco menos los puntos más vulnerables del occidente europeo. Hitler podrá enviar división tras división al frente oriental mientras tenga la seguridad de que el segundo frente no se abre en el occidente de Europa. Y esa segunda ofensiva — lo hemos di-

cho reiteradamente — no es algo que interese exclusivamente a los pueblos de la URSS, cuyo heroísmo y espíritu de lucha ha sido alabado por todos los dirigentes de las Naciones Unidas, sino también a Inglaterra y a los Estados Unidos, a todos los pueblos. El mando aliado no debe olvidar que la apertura de ese segundo frente es una tarea importante e impostergable en los momentos actuales, en que la bestia fascista hace esfuerzos inauditos por ases-

## El ejemplo de nuestros heroes

### Una carta de España

Este camarada que nos escribe desde España acaba de salir de la cárcel tras cuatro años de torturadora prisión. Abnegado y heroico militante del Partido Comunista, peló durante nuestra guerra como un valiente. ¿Y hoy? ¿Siente acaso su caída tras el largo y penoso cautiverio? ¿Siente acaso que sus convicciones de antifascista y patriota vacilan ante el cuadro de una España sojuzgada y ensangrentada por el franquismo? ...

¡No! Como millares y aún millones de españoles tiene su espíritu tenso: Su odio al franquismo es mayor que nunca. Jamás, en realidad, ni aún en los más duros días de prisión, dejó de combatir. Su fé en su Partido y en su pueblo está en pie, vigorosa y pura. De ello es prueba su carta, de la que transcribimos estos párrafos magníficos:

"Estoy, como veis, de nuevo aquí y en mi pecho, aunque ello a primera vista parezca paradójico; y cuando me refiero a mí puesto no quiero decir el que antes ocupaba, sino el único que debe llenar y acaparar hoy día todas nuestras energías: el de la lucha".

"Vuelvo a encontrarme — simbólicamente hablando — en Primera línea, con la disciplina de que siempre hemos hecho gala y de la cual hacemos hoy más que nunca. A este galardón podemos añadir otro: el de que somos los más y los mejores. Quizás os parezca esta afirmación mía un poco extraña o un tanto presuntuosa, pero os aseguro terminantemente que no es lo uno ni lo otro. He desechado para hacerla todo optimismo que no cupiera dentro de la lógica más estricta; pero hay un aforismo que no por mucho repetirlo deja de ser menos cierto: Quien siembra recoge, y si la siembra se hace con el ejemplo, todavía más".

Y estas emocionantes palabras, grito de la lucha de España, expresión de su alto nivel y del heroísmo de los antifranquistas, terminan así:

"Mientras tanto, hago votos fervientes por que nuestros anhelos comunes se vean pronto satisfechos".

Así se lucha en España, y este es el ejemplo que nos dan nuestros héroes!

## Prefiero estudiar

Un estudiante madrileño, hijo de un franquista, que con tal de no estudiar — tal era su horror a los libros — se enganchó en la División de bandidos. La vuelta de los primeros "azules" produjo asombro. El que no venía cojo o manco, llegaba desfallecido y con el terror pintado en la cara. "Aquello es atroz. Los rusos luchan como demonios. Y vienen de todos lados. Por donde menos se les espera".

El estudiante también volvió. Pálido, demagado. Hecho un asco. Y su comentario fué el más expresivo. Cuando le preguntaron si volvería exclamó horrorizado:

— ¡Prefiero estudiar...!



La heroica defensa de Odesa.—Barricadas en las calles de la ciudad.

## Para oponerse a las maniobras monárquicas

### Unidad de todos los antifranquistas

#### Un manifiesto de la Comisión Coordinadora de Entidades Republicanas

La Comisión Coordinadora de Entidades Republicanas Españolas, que agrupa en su seno a treinta y cinco organizaciones de españoles, republicanos de todas las tendencias y sin partido, radicados en México, ante los manejos, más o menos tortuosos, de ciertos elementos que a estas alturas pretenden nada menos que una restauración monárquica en España, declara lo siguiente:

1o. — Su más enérgica condena del maquiavélico proyecto, que vendría a frustrar las esperanzas del pueblo español en un porvenir de libertad y de democracia. Ya en su manifiesto del 14 de Abril hizo constar de una manera terminante su oposición a todo intento de restablecer una monarquía que cayó víctima de sus propias torpezas y su deseo de que sea el propio pueblo quien se dé el régimen político y social que estimo conveniente.

consecuente con el criterio expuesto, afirma hoy que esa pretendida restauración monárquica es una burda maniobra totalmente ajena a los deseos y a los intereses del pueblo español, y que trata, en cambio, de salvar en el fundamental los mezquinos intereses y el contenido ideológico del régimen franquista.

3o. — Que está dispuesta a luchar, y luchará en cada momento, en todos los terrenos y por cuantos medios estén a su alcance, para impedir que esa restauración, auspiciada por lo más podrido, reaccionario y nefasto de las esferas políticas y sociales españolas, pueda llegar a tener siquiera visos de viabilidad.

4o. — Que considera que el mejor medio que los republicanos españoles tienen en sus manos para desvirtuar y matar en su origen esa desdichada maniobra, no es otro que la unión más estrecha, robusta y firme de todos los anti-

fascistas y, en general, de todos los españoles honrados.

Y 5o. — Que estimando que la citada maniobra está en abierta pugna y en diametral oposición, con uno de los objetivos más importantes perseguidos en la lucha, sin cuartel que las naciones democráticas tienen empeñada con las tiranías nazifascistas, cual es el derecho inalienable de los pueblos a darse el régimen que libremente deseen, sería irrazonable y hasta monstruoso pensar que esa pretendida restauración monárquica pudiera contar, directa o indirectamente, con el apoyo, aliento o simpatía de algunos círculos aliados, ya que ello chocaría frontalmente con los nobles postulados de la Carta del Atlántico y con la finalidad misma de la lucha, que no en balde está llevando a la muerte a tantos millones de hombres libres del mundo.

Comisión Coordinadora de Entidades Republicanas Españolas en México.

## Otro regimiento franquista al Frente Oriental

Las agencias informan de un nuevo envío de tropas españolas al frente Oriental, compuesto por más de un millar de hombres, entre soldados y oficiales, y con todos sus pertrechos de guerra. Observarán nuestros lectores que se habla exclusivamente de soldados, y por ningún lado aparecen los "bravísimos" jerarcas que Falange tomó el solemne acuerdo de incorporar a las fuerzas expedicionarias. Con ello se confirma nuestra opinión de que con el anuncio de que se incorporarán a la O. A. los jefes provinciales de Falange, Franco preparaba una intensificación de sus envíos de tropas al Frente Oriental, y que el acuerdo de Falange solo

tendría a insistir en otra forma, en la farsa del "voluntariado".

Con la publicidad dada a este reciente envío de soldados — de otros muchos envíos no se hace ninguna — se pone nuevamente en evidencia la falacia de las maniobras apaciguadoras que persisten en presentar a Franco como "neutral". Mientras determinadas círculos internacionales se les prometen muy felices, propiciando la restauración monárquica y saborean la "buena disposición de ánimo" de Franco para con las Naciones Unidas, éste continúa sacando de nuestra Patria para Hitler soldados, trabajadores y viveres.

## En la lucha

### Aquella voz

La viajera acaba de llegar. Descansa de las fatigas de un largo viaje en un saloncito de los pisos altos del hotel. Tras los cristales de las amplias ventanas se extiende la mancha de la niebla constante del puerto gallego.

En un rincón de la estancia varios huéspedes y empleados del hotel se apiñan silenciosos y cautos. Algunos observan con atención a la viajera. Esta, rendida por el cansancio, entorna los ojos, acaso para que aquellas gentes no vean brillar en ellos un destello de esperanza. Mañana embarcará para América. Eso significa la libertad, pero, ¿y España? España queda allí, prisionera y dolorida, envuelta en aquella niebla de su noche interminable.

Los huéspedes, viendo dormir a la señora, han conectado el aparato de radio.

Vibra una voz de mujer en el silencio expectante. Es una voz cálida, vibrante, voz de obrera y campesina hecha a gritar justicia.

La viajera abre los ojos.

— ¡Esa voz!... — murmura como si quisiera recordar a alguien.

Los huéspedes deshacen el corro y se miran con inquietud ante la desconocida. Uno hace ademán de desconectar el aparato; pero ya es tarde. La emisión termina, y la voz del locutor anuncia:

— Aquí, Radio España Independiente. Han oído ustedes a Dolores Ibarruri, Pasionaria.

La monarquía es una solución anti-nacional

Conviene dejar bien sentado que la monarquía es una solución anti-nacional y anti-popular en España. Demuestran una gran ignorancia los que así no lo vean, o mientan a sabiendas algunos periodistas norteamericanos que hablan de una fuerte corriente monárquica en nuestro país, porque el pueblo español está archiconvencido de que la monarquía se tendría que apoyar en cimientos similares a los que sustentan hoy los pilares de la bárbara dictadura franquista; o bien que se reblandecen empapados en sangre de crímenes incontables cometidos contra los antifascistas españoles. ¡No son colaboradores de primera fila en el régimen de Franco, monárquicos como Antonio Goicoechea, gobernador del Banco de España, Juan Vigón, Ministro del Aire, Miguel Ponte, Jefe de la II Región Militar (Andalucía), Eduardo Aunós, Ministro de Justicia, Esteban Bilbao, Presidente de las

# Noticiero Español Frente a la...

## Una victoria de los obreros de La Naval

Los obreros de la Constructora Naval llevaron a cabo una protesta contra los insignificantes racionamientos que recibían, debido a los cuales los mares y desmayos durante el trabajo, venían estando a la orden del día. Debido a que la totalidad de los trabajadores estaban de acuerdo con la petición y a que en caso de ser denegada, podrían producirse trastornos en la marcha del trabajo, los patronos, después de diversas gestiones,

tuvieron que aceptar la reivindicación de los obreros.

En esta misma fábrica, los policías falangistas practicaron gran cantidad de detenciones recientemente. El motivo de ellas fue que en la empresa existía una amplia

## Protestas contra la movilización de quintas

LUGO, Junio.

En uno de los edificios del mercado de la ciudad, donde fueron concentrados los mozos de varias de las últimas quintas llamadas a filas, se produjo un gran escándalo por parte de los reclutas. El motivo de la protesta fue las pésimas condiciones del local, así como el estado desastroso en que los movilizados fueron llevados allí. El edificio tenía todas las ventanas sin cristales y carecía de camas y mantas para los incorporados. Además, a estos no les facilitaron ropa personal para poder hacer frente al frío.

organización de solidaridad y ayuda a los presos y sus familias, la cual recaudaba todas las semanas dinero para las víctimas del terror. A pesar de lo "razia", el movimiento de ayuda continúa su labor.

## También arman escándalo los estudiantes

SANTIAGO DE COMPOSTELA, Junio.

Grupo de estudiantes de la Universidad, organizaron protestas contra las órdenes de incorporación a filas dictadas por el Gobierno. La actitud de los estudiantes fue asumida frente a los dirigentes del Sindicato Universitario de Falange. El efecto y la amplitud de la indignación estudiantil ha sido tal, que todos los periódicos de Galicia hicieron pública una declaración de los jefecillos del S. E. U., en la cual, a la vez que condenaban dicho hecho, advertían en tono de gran severidad a todos sus afiliados que "no se sumaran a tales actos de rebeldía, ya que en estos momentos había que mantener la disciplina y acatar las órdenes del Gobierno". A pesar de estas "recomendaciones" falangistas, la reacción de los estudiantes contra la movilización de quintas, continuó manifestándose, habiéndose practicado detenciones.

## Pasquines en las calles contra Franco y Falange

En el centro de la ciudad, en las barriadas y en el Grao, amanecieron bastantes calles con carteles con consignas escritas a mano y pegadas en las fachadas. Las inscripciones incitaban al pueblo a arrojarse la oposición y la lucha contra la política de guerra del franquismo, y contra los falangistas, así como a hacer la vida imposible a los nazis.

## Nuevo choque entre trenes de carga

OVIEDO, Junio.

Dos trenes de carga chocaron violentamente en la estación de Penedules. La causa del accidente fue que las agujas estaban cambiadas. La Guardia Civil y la policía comenzaron las pesquisas.

## SE NIEGAN A PAGAR LAS MULTAS FRANQUISTAS

SALAMANCA, Junio.

Nueve pequeños comerciantes, que días atrás fueron multados con fuertes cantidades por no cum-

plir las disposiciones oficiales, han sido enviados a cumplir 150 días de castigo en los batallones de trabajos forzados, por haberse negado violentamente a satisfacer las multas e insultar a las autoridades del régimen.

plir las disposiciones oficiales, han sido enviados a cumplir 150 días de castigo en los batallones de trabajos forzados, por haberse negado violentamente a satisfacer las multas e insultar a las autoridades del régimen.

# Noticias de la U.R.S.S.

## ACTOS DE VANDALISMO DE LOS ALEMANES

La Comisión estatal extraordinaria para investigar las atrocidades germanofascistas ha publicado tres actos, levantados por otros tantos organismos de diferentes distritos liberados. La primera se refiere al saqueo del Museo de Arte de Rostov, ordenado por el general de caballería Makesen. De ese museo han salido para Alemania 12 cajas conteniendo los más bellos cuadros de Rubens, Murillo, Jordaens, Brechequin, Korovin, Kramoski, Polenov, Repin; Legorio; etc. Las otras dos se refieren a las manzanas organizadas de enfermos sacados de una clínica psiquiátrica de Zapadovie, y de un grupo de vecinos de la ciudad de Kupians, en la región de Jarkov.

## BRIGADAS DE VOLUNTARIOS PARA LA RECONSTRUCCION

Siguiendo el ejemplo de Alejandra Cherkasova, héroe condecorada con la medalla de la Defensa de Stalingrado, quien organizó una brigada para ayudar a los obreros restauradores de viviendas, se han creado otras muchas de igual carácter, integradas por obreros, empleados e intelectuales, que después de su trabajo ayudan a reconstruir escuelas, hospitales, guarderías infantiles, casas-cuna, viviendas, etc., en la ciudad gloriosa.

## LOS COMBATIENTES POLACOS SE DIRIGEN A STALIN

La prensa soviética publica una carta de los combatientes de la división polaca Thadeus Kosciusko, del 17 de junio, dirigida al Presidente del Comité de Defensa del Estado, Stalin. En la carta se dice: "En nombre de la división polaca Thadeus Kosciusko, y en mi propio nombre, le ruego a usted, ciudadano Mariscal, aceptar el ardiente agradecimiento por el saludo enviado. Estamos firmemente seguros de que únicamente con la ayuda de la URSS se realizarán nuestras esperanzas de restauración de una Polonia fuerte e independiente. Nos comprometemos a cumplir honrada y fielmente nuestras obligaciones en la derrota del enemigo común. Nuestros corazones están profundamente compenetrados de un ardiente deseo de amistad polaco-soviética. Le aseguramos, ciudadano Mariscal, que entregaremos todas nuestras fuerzas para fortalecer esta amistad, y siempre recordaremos agradecidos la ayuda que nos prestan la URSS para la restauración de una Polonia fuerte e independiente. Firma la carta de Plins a Siwicki Skorki y todo el personal de la división. IZVESTIA publica una serie de fotos de instrucción militar en dicha división.

## DISTINCIONES A CONSTRUCTORES SOVIETICOS

La prensa soviética comunica que ha sido concedido el título de héroe del trabajo socialista a S. Lavochkin, constructor del aparato de caza "Lavochkin-5", que se utilizó con éxito en la lucha contra los asesinos alemanes. Anteriormente este título fue concedido a los constructores tan destacados como Iliushin, creador del aparato de asalto y a Yakovlev, inventor del caza. Simultáneamente la prensa soviética publica la noticia de la condecoración con órdenes y medallas a muchos constructores, ingenieros directores de fábricas y obreros por su brillante comportamiento en las tareas del Estado de la producción de aviones de combate.

## LA BIBLIOTECA LENIN, DE MOSCU, SIGUE RECIBIENDO LIBROS

La Biblioteca Lenin, de Moscú, que es, sin duda, la mayor del país soviético y donde confluye toda la literatura que se edita en la URSS, sostiene relaciones estrechas con organismos similares de 20 países. Por este conducto llegan a Moscú libros y revistas de los Estados Unidos, Inglaterra, Canadá, Australia, China, India y diversos países de América Latina. En el último tiempo la biblioteca de Lenin recibió del extranjero cerca de 7,000 libros y ediciones de periódicos. Solo de revistas recibe alrededor de 600 títulos al mes. Recientemente llegaron de Londres 15 tomos consagrados por la sociedad real al estudio de la literatura inglesa. Es también muy admirada la última edición norteamericana "Guerra y Paz". Las revistas, libros latinoamericanos, son muy apreciados por numerosos lectores soviéticos, que en los meses últimos comenzaron a aprender el español.

En varios bosques de pinos, se produjo súbitamente en la región de Caracarne, extendiéndose a las poblaciones de Simat de Valledigna y Barcepa. Grandes contingentes de soldados, guardias civiles, falangistas y otros elementos tuvieron que ser enviados a toda prisa para tratar de evitar que las llamas se propagasen a otros lugares. Las causas del incendio permanecen en el misterio.

## EL PRECIO DEL GANADO, POR LAS NUBES

INFIESTO, Junio.

La difícil situación por que atraviesan los labradores asturianos, se agrava de día en día. La mayoría de ellos carecen de ganado de labor, pues lo que tenían, o se lo han robado los falangistas, o por agotado han tenido que sacrificarlo para comer, pues no estaba en condiciones ya de dar rendimiento en las faenas agrícolas. No hay posibilidad de adquirir estos animales en las ferias por los precios astronómicos a que se corrijan. Los precios últimos, en una feria realizada por esta comarca, fueron: una vaca entre 6 y 8000 pesetas; un burro de 5 a 6,000 pesetas. Los cerdos no pueden comprarse si no es entre 2 y 4,000 pesetas. Esto determina que el descontento y la indignación de los labriegos asturianos contra el régimen que padece España, aumente sin cesar y se encauce por una vía de creciente violencia.

## HOJAS CLANDESTINAS CONTRA LA GUERRA

MADRID, Junio.

En las barriadas populares fueron profusamente repartidas hojas ilegales, invitando a los madrileños a intensificar su lucha contra los planes de guerra de Franco y Falange. También aparecieron bastantes paredes con letreros pintados a mano, en los cuales se acusa a Franco y Falange, de querer unir a los españoles al carro de la guerra hitleriana.

## MISTERIOSO INCENDIO DE BOSQUES

VALENCIA, Junio.

Un enorme incendio, que afectó

(Viene de la página 1) Cortes franquistas, por no citar más?

Queremos exponer, con toda claridad, este pensamiento político porque no deben hacerse ilusiones en las Cancillerías de Londres y Washington, y en el Vaticano, respecto a la acogida favorable de una monarquía en España. El pueblo, con su fino y certero instinto, demuestra sin dejar lugar a dudas, la incompatibilidad existente entre la base material de fondo reaccionario pro-fascista, en que se asienta la pretendida monarquía y las aspiraciones de libertad, progreso político y económico y justicia social de la inmensa mayoría de los españoles. TREINTA Y DOS MESES DE GUERRA, VARIOS AÑOS DE LUCHA INCANSABLE CONTRA EL REGIMEN DE FRANCO Y FALANGE QUE HAN PRODUCIDO CERCA DE DOS MILLONES DE MUERTOS AL PUEBLO ESPAÑOL, NO PUEDEN TENER COMO PAGO UNA MONARQUÍA.

No se olvide que la reconstrucción de España, borrar los daños cuantiosísimos ocasionados por Falange, requieren, más que apoyo exterior, el esfuerzo consagrado y sin límites de los españoles, grandes sacrificios, contribuir al resurgimiento de la normalidad, sin ladrones ni asesinos, y restaurar las

profundas heridas que desangran a nuestro pueblo, la abnegación extraordinaria que anida en la inmensa mayoría de los españoles. Semejante esfuerzo imprescindible, no será apartado si se le impone un régimen que tienda a perpetuar la esclavitud, la miseria y la barbarie.

¿Es que hay alguien que piense que el pueblo español puede olvidar fácilmente la enorme tragedia que ha soportado y soporta, y perder de vista sus principales causantes, unos por acción y otros por complicidad? Eso nunca. No es venganza lo que habrá de imponerse como respuesta a tantos crímenes, porque la venganza incubaría los gérmenes de nuevas tragedias. Pero sí justicia, y justicia ejemplar, para evitar mayores males que pueden producirse por la cólera popular, males que todos estamos interesados en impedir. LA MEJOR SOLUCION, LA ACONSEJABLE, ES PERMITIR AL PUEBLO ESPAÑOL EXPONER SU OPINION SIN PRESIONES EXTRAÑAS, SIN QUE ALGUNAS POTENCIAS PREDOMINANTES EN LAS NACIONES UNIDAS AYUDEN O FAVOREZCAN LA SOLUCION MONARQUICA EN ESPAÑA. Que dejen a nuestro pueblo decidir sobre sus destinos, para bien de los españoles y gloria de España.

## Los republicanos españoles ante la restauración monárquica

Las fuerzas políticas y sindicales republicanas en el destierro se encuentran ante uno de los problemas políticos más importantes desde el trágico final de la guerra de independencia española.

La inmensa mayoría de los españoles son republicanos y democratas, y si en algo hay que encontrar desnivel con los resultados de las elecciones del 16 de Febrero de 1936, es en que ha crecido el sentimiento a favor de la República. El proceso de la incorporación a la vida activa de la política española, la que se produjo después de la instauración de la República, en abril de 1931, será más amplio en esta nueva situación que se ayesca, porque ya lo estamos comprobando en las condiciones de vida, y más de terror a que se enfrenta toda acción política de oposición a Franco en España.

Los republicanos españoles tenemos compromisos sagrados con el pueblo y con España. Compromisos que no se cancelan, no obstante que, resentidos, mal intencionados o arrepentidos, crean que se liquidaron una vez derrotada transitoriamente la República. Están en un error los que suponen que la victoria de Franco

y Falange les ha librado del cumplimiento de las obligaciones que contraímos al llamar al pueblo para que hiciera frente con las armas a los sublevados y a los invasores en defensa legítima de la independencia nacional y del régimen que libremente se había dado. Mientras Franco y Falange estén en el poder, violen los derechos más sagrados de España, saqueen y expolien por la violencia a los españoles, no hay cancelación posible de aquellos compromisos, porque quienes así lo hicieron, la memoria de cerca de dos millones de muertos habría de acusarles de deserción. Por lo que concierne al Partido Comunista de España, estamos convencidos de que nuestro deber, como el de todos los republicanos que juntos hemos luchado, está en llevar a feliz término el triunfo de la causa de la liberación de nuestro pueblo y de la independencia de España. Tan convencidos estamos de que éste es nuestro deber, que miles y miles de comunistas siguen cayendo en la lucha. Con sangre de nuestros militantes se afirma el respeto escrupuloso que tenemos a este compromiso. Sangre que no es sólo de los militan-

tes que en el país quedaron para organizar la lucha en las nuevas condiciones que se creaban al terminar la guerra, sino que ha sido enriquecida con la de miles de responsables de nuestro Partido, como Diéguez, Larrañaga, Asarta; Eliadio López; Girabau y otros muchos, enviados al país para robustecer la lucha antifranquista.

Cuando apelamos a la conciencia de los republicanos españoles para que unan sus fuerzas y lemos planteado la necesidad de una política de unión nacional, lo hemos hecho pensando en la salvación de España y en la liberación del pueblo español. No son objetivos particulares los que se ventilan. Gentiles mal intencionados propalan que en nuestras campañas a favor de la unidad de los españoles no hay más que maniobras comunistas y fines partidistas, como si acabar con la dictadura sanguinaria-Falange fuese simple maniobra política! Es posible que sigan ignorando algunos líderes republicanos españoles que la unidad y el llamamiento a la lucha no es un patrimonio de los comunistas, sino que es un clamor que nos llega de las cárceles, de las fábricas, de los cuarteles, de todo el pueblo español!

Ahora se presenta una situación, ante las actividades de los monárquicos, en la que nuevamente está sobre el tablero la necesidad de unimos, como corresponde al ejemplo que de España nos llega. Una vez más, los comunistas reconocemos la unidad como elemento indispensable para derrotar a Franco y Falange y acabar con su régimen, mil veces maldito, a fin de liberar al pueblo español. Esta es la tarea principal de todos los republicanos y patriotas. Tarea que es posible cumplir con éxito, ya que afirmamos, conscientes del alcance de esta afirmación, que Franco y Falange pueden ser vencidos por el pueblo español, mediante la más amplia unidad de sus fuerzas, sin esperar a que el triunfo de la democracia en España venga como consecuencia de la derrota militar de Hitler y de sus asociados y vasallos. SI EL PUEBLO ESPAÑOL HA REGADO Y RIEGA CON SU SANGRE UNA VICTORIA QUE SE APROXIMA, TENEMOS EL DEBER DE CONTRIBUIR A QUE NADE SE LA ARREBATE. PODEMOS APORTAR AN SE. RIO ESFUERZO SI A LOS MILLONES DE ESPAÑOLES, ALLIADOS EN LAS FILAS DE LA OPOSICION ANTI-FRANQUISTA, LES HACEMOS SABER QUE ESTAMOS UNIDOS SOLIDAMENTE Y COMBATIENDO A SU LADO POR EL RESTABLECIMIENTO DE LA DEMOCRACIA REPUBLICANA EN ESPAÑA.



La enfermera Koshkina. — En un día evacuó 50 heridos bajo el fuego de la artillería enemiga.

# La semana...

(Viene de la página 1) tor golpes que puedan prolongar su vida.

Los nuevos y poderosos ataques nazis en la URSS deben obtener una inmediata respuesta: la creación del segundo frente, hoy más necesario que nunca.

## DEBE APROVECHARSE EL DOMINIO ALIADO EN EL MEDITERRANEO

La lucha en el Mediterráneo ha dado la supremacía aérea y marítima a los angloamericanos. Hoy ya pueden los buques de aprovisionamiento aliados cruzar con casi absoluta seguridad el largo mar, desde Gibraltar hasta Suez, acortando así en muchos miles de millas las rutas que van de los centros de producción hasta el Indico y la puerta sur de aprovisionamiento de la URSS. Los submarinos ingleses ya no tienen como misión fundamental la de limpiar los pasos difíciles para permitir el paso de convoyes, sino la de perturbar las rutas de abastecimien-

to de Italia con Grecia, Rumania y Bulgaria, así como de Francia con España. Los buques italianos que hasta ahora podían sacar con cierta impunidad los productos españoles se ven ahora imposibilitados para realizar esa labor. Las flotas naval y aérea de Inglaterra y de los Estados Unidos dominan de manera efectiva el "Mare Nostrum", como se empezó a llamarlo el payaso de Mussolini. Tienen ante sí en la actualidad una tarea: la de organizar operaciones de desembarco en amplia escala. Con vistas a estas operaciones pasan barcos y más barcos el estrecho de Gibraltar. Es preciso que los preparativos para realizar tales operaciones se aceleren al máximo. La superioridad aérea es ya de tres a uno; la misma relación se ha logrado o está a punto de lograrse en lo que respecta a las fuerzas navales. Es necesario aprovechar esa superioridad en las dos armas fundamentales para con el nuevo frente sur europeo combinado con el que debe abrirse en el occidente, asestar a Hitler los golpes mortales.

## Los peligros de invasión hitleriana

Urge, además, que nos unamos, porque Hitler, no dejará transcurrir los acontecimientos y ver que le destrozan un aliado, le dismi-

nuyen sus reservas, y le desalojan de una posición estratégica de gran valor. Están equivocados los que piensan que Hitler se cruzará de brazos si esto llega a producirse. Al peligrar la existencia del régimen franquista, Hitler tratará de apuntalarlo, incluso, si ello lo considera necesario, con la invasión de España por sus ejércitos motomecanizados. Esto puede sobrevenir si la implantación de la monarquía no le asegura el abastecimiento de materias primas, el inintermitido envío de hombres al frente oriental, y si no tiene garantías de que España le seguirá asociada como hasta aquí lo ha sido, bajo la dominación falangista.

LOS QUE SE APOYAN EN LA FALTA DE UNIDAD DE LOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES PARA JUSTIFICAR SU APOYO A LA MONARQUIA, Y GOLPEARLOS DURAMENTE LAS INTENCIONES DE LOS APACIGUADORES ANGLO-AMERICANOS REALCITRANTES EN OPORTUNES A QUE NUESTRO PUEBLO PUEDA DECIDIR SOBRE SUS DESTINOS.

## Homenaje a la Agrupación Profesional de Periodistas

Se ha celebrado en México un homenaje a la Agrupación Profesional de Periodistas Españoles, acto que ha sido al mismo tiempo una expresión de solidaridad con los periodistas mexicanos y de amistad a este país que nos ha acogido.

El curso de la guerra opera notablemente sobre la situación de España, conforme los acontecimientos militares van trocándose favorables a las Naciones Unidas, las fuerzas de oposición antifranquistas, adquieren nuevos bríos, y la lucha se endurece y amplía en el interior de España. De esta situación tratan de beneficiarse políticamente los monárquicos. El apoyo que reciben de sectores conservadores ingleses y círculos influyentes en el Departamento de Estado de Washington, estimulan su audacia para acelerar el restablecimiento de la monarquía. La responsabilidad de los republicanos aumenta considerablemente, ya que tienen el deber de impedir que una vez más intereses del pueblo sean burlados en beneficio de los privilegios de la nobleza y de las castas reaccionarias fascistas de España.

Los republicanos españoles debemos fundirnos con el pueblo español y hacer nuestra, contagiarnos hasta la médula, su voluntad unitaria y su tesón combatiente. Su ejemplo hemos de seguirlo, fieles, como corresponde al mejor estímulo para alcanzar el nivel de su grandeza y desprendimiento en la lucha. MIENTRAS MAS UNIDOS ESTEMOS LOS REPUBLICANOS EXILIADOS, FUNDIDOS TOTALMENTE AL PUEBLO ESPAÑOL, TANTO MEJOR PARA CONTRABESTAR CON EXITO LOS PLANES DE LOS MONARQUICOS. Cabe que los republicanos exiliados y todos los patriotas españoles, piensen y reflexionen bien en su comportamiento y en sus grandes responsabilidades, porque sería criminal, duro calificativo, pero no menos apropiado, que la actual división que existe en sus filas, ayudada o facilitada, por algún medio propósitos de los que preparan el restablecimiento de la monarquía en España.

Consideramos fundamental el impulsar toda forma de colaboración en la lucha titánica de los españoles para derribar el régimen de Franco y Falange. PARTIMOS DE LA REALIDAD QUE MIENTRAS MAYORES ESFUERZOS Y SACRIFICIOS APORTEMOS PARA NUESTRA LIBERACION, MENOS PROBABILIDADES TIENEN LOS MONARQUICOS DE IMPLANTAR SU REGIMEN; DESTRUIREMOS, AL MISMO TIEMPO, LOS ARGUMENTOS DE

Hemos sido y somos los republicanos los primeros en ocupar las trincheras de combate contra el régimen franquista. Estamos más interesados que nadie en su derrota completa. Queremos impedir que España sea lanzada a la hoguera de la guerra como pago a las monstruosidades cometidas por Hitler contra el pueblo español, pero no para que el fruto de tantos sacrificios sea cosechado por la monarquía de los Borbones. El fruto de la libertad para el pueblo español. Eso queremos y por eso luchamos, y una vez libre, que éste decida, sobre el futuro de España, ya que nadie tiene más derecho que él a decidirlo.

# Las contradicciones en la coalición italo-germana

El 10 de Julio apareció el número 3 del bimensuario "La Guerra y la clase obrera", publicado por "TRUD", órgano de los Sindicatos Soviéticos. El editorial, titulado "Crecimiento de contradicciones en el campo de la coalición italo-germana", está dedicado a la profunda crisis de esta coalición, indicando que desde el momento de su formación sufre defectos orgánicos irreparables, cuyas consecuencias habrán de conducir a impedir el funcionamiento normal, incluso la existencia misma de esta coalición.

El primero de esos defectos es que tal alianza se formó como una alianza de salteadores nacidos a la esperanza de una rápida victoria hitleriana. El segundo defecto es que, desde su fase inicial, no había ni sombra de igualdad de derechos entre los estados que forman la coalición italo-germana. Esta se formó como una conjuración de los círculos más reaccionarios de los estados europeos contra sus propios pueblos y contra los pueblos ajenos. El tercer defecto innato es que Hitler incorporó a ella precisamente aquellos estados europeos entre los cuales existen las contradicciones más agudas.

En la nueva Europa de Hitler no hay cabida para Italia como gran estado independiente. Otro ejemplo es el de Hungría y Rumania, que añaden aspiraciones terribles de ambos estados. El debilitamiento de la Alemania fascista y la "desaparición" de las contradicciones a expensas del botín de guerra, conducen más y más a la enemistad dentro de la coalición italo-germana.

La revista indica que el proceso de descomposición de la coalición germanofascista por una parte se manifiesta en la crisis de las capas dirigentes reaccionarias como en Italia, que "presenta

ahora el eslabón más débil del sistema de alianzas hitlerianas que quiere dar comienzo a la bancarrota de todo este sistema". Por otra parte, esta descomposición conduce al crecimiento de contradicciones entre los diferentes miembros de la coalición y aumento de tendencias centrifugas entre los vasallos de Hitler.

Señalando que los vasallos hacen una política ambigua frente a su patrón alemán, la revista sindical indica que el propósito de esta política ambigua es obtener la amnistía por "sus amigos reaccionarios en los Estados Unidos e Inglaterra, aislacionistas de todo género y quintacolumnistas emboscados".

Todas las especulaciones sobre una posible amnistía no tienen fundamento alguno, porque "los dirigentes reaccionarios de los países vasallos hitlerianos sobrestiman su influencia y subestiman el crecimiento de las fuerzas e influencia de los elementos progresivos en Estados Unidos e Inglaterra", pero los dirigentes de esos países vasallos tampoco pueden obtener la amnistía de sus propios pueblos, que sin duda han aprendido algo en el proceso de esta guerra".

Después de señalar que durante la primera guerra mundial el talón de Aquiles del imperialismo alemán fué la debilidad de sus aliados, el editorial de la revista concluye afirmando que sería completamente incorrecto deducir de ahí que la descomposición del bloque germanoitaliano puede ser un proceso automático. "Para que la descomposición conduzca a la bancarrota es necesario que el segundo frente europeo no se postergue más, y que se cierre la puerta de escape que los cómplices de Hitler quieren aprovechar para sustraerse a la capitulación incondicional".

# El Ejército franquista es un ejército de hambrientos

Mucha es el hambre que para el pueblo español, pero el hambre que sufren los soldados del ejército franquista en nada cede a la de aquél. Es un ejército de hambrientos, de hombres jóvenes martirizados por el hambre, de soldados "que dan pena", como dice el pueblo.

Es tal su situación que por todo el país todo el mundo dice de ellos: "qué lástima me dan, pobrecitos". Porque no es sólo que no comen, es que van llenos de miseria, andrajosos, muchos sin uniforme y todos en alpargatas. Sus caras son un reflejo de las penurias que pasan, de sus estómagos vacíos, pues están amarillentos, delgados, débiles. No comen, pero en cambio diariamente han de hacer marchas militares de 7 y más kilómetros, de las que vuelven reventados, con los pies llagados por la falta de botas.

Pero los oficiales franquistas y falangistas, situyen el alimento con el látigo. El cuartel es un lugar de tortura para los soldados. Hay una disciplina cuartelaria estilo nazi, que no tiene precedente. Por cualquier motivo simple, el soldado es apaleado y encerrado en el calabozo o es enviado a torturar en calidad de preso. La vida de los soldados, la carne de cañón que Franco prepara para Hitler, está a merced de los oficiales falangistas, los que se lucran con los víveres, robando las raciones de los soldados, la gasolina del transporte, para después strapartear. El ejército es el lugar hoy donde se amasan fortunas con el hambre de los soldados.

permiso de cinco a 8 y media, que se pasa en el camino de ir y volver a la ciudad".

Nada tiene, pues, de extraño que el pueblo tenga lástima a los soldados. A nadie sorprende que los soldados roben en las huertas, en los mercados, en las estaciones. Que se dedique a vender las botas, la manita o el capote, las suyas propias o las que roba a cambio por algo de comer. Que en los puertos, como en Ceuta, vayan a recoger las sobras de los barcos.

Esta situación terrible ha creado un odio feroz de los soldados a los mandos franquistas, al régimen que los somete durante años y años ya a este martirio dantesco. La rebeldía, la lucha, las acciones de protesta, crecen sin cesar, pese al terror y los castigos brutales. Los cientos de miles de hijos de nuestro pueblo, obreros campesinos, empleados, patriotas que además del hambre y la miseria sufren el martirio permanente de estar pensando en que Franco y Falange los preparan para la guerra hitleriana, que cualquier día les obligan a marchar al frente oriental a las filas de la División Azul, odian con todas sus fuerzas al régimen franquista, a los mandos falangistas, y su corazón y sus deseos están en la lucha del pueblo, porque sus hijos de él, están con los presos, están con los guerrilleros, a los que ayudan en muchos casos.

Ir al cuartel es ir a la cárcel, acaso a la muerte, a sufrir martirios sin cuento. Por eso muchos de los movilizados en cada quinta, prefieren irse al monte, no presentarse, huir con los guerrilleros, como sucedió en Toledo recientemente. Por eso centenares de reclutas se han manifestado por las calles de Pamplona al grito: "Por Alemania, no, Por España, sí", y han logrado su traslado, desde sus pueblos, sin pagar las diez pesetas que les exigían por el transporte.

Pero las luchas de los soldados contra el régimen, todavía no están organizadas, no se desarrollan con la amplitud que exige la situación. Ellos tienen las armas en la mano y esas armas deben servir para algo más que para la instrucción. Es preciso organizar acciones de castigo contra los oficiales falangistas, contra los jefes que se enriquecen con sus raciones, y marchar en grupos a los montes con los guerrilleros. Es preciso asaltar los arsenales y los depósitos de víveres, la intendencia, y si no se puede llevar parte de ella a los guerrilleros, volarla, para que no sirvan a los nazis ni a los verdugos falangistas. Hay que exigir mejor comida, negarse a la instrucción si no dan mejor y más abundante ración. Hay que luchar por un equipo decente y calzado fuerte. Por el derecho a servir en su provincia o región. Permiso diario de paseo, sin obligación al saludo fuera de las horas de servicio. En todo el ejército debe desarrollarse un gran movimiento organizado por la desmovilización de las quintas que no les corresponde estar en filas, y de los soldados que fueron de la zona republicana que siguen en el ejército desde el fin de la guerra.

Las luchas contra el hambre plantean la solidaridad y la causa común con las acciones del pueblo y la lucha de los guerrilleros contra el régimen franquista y la Falange, deben ser organizadas por los soldados cada día con más fuerza. Bajo las consignas de ¡queremos comer y no queremos guerra!, ¡queremos la desmovilización para trabajar y ayudar a nuestras familias!, ¡queremos una España sin Franco y sin Falange!, ¡Por Alemania, no, Por España, sí!, Decenas de miles de soldados deben unirse para la lucha. Los sufrimientos, los martirios y el hambre pueden acabar. Para ello, todos los soldados unidos en cada cuartel, en cada pueblo, junto con todos los patriotas, para acabar con Franco y Falange, causante y responsable de todo, para lograr la libertad y la democracia para nuestra España.

# De la panza sale la danza

En Argentina, Angel Ossorio y Gallardo ha encontrado una sana fuente de ingresos: el "anticomunismo", pues el anticomunismo es, aunque a veces se olvide, un medio de vida, que en los medios reaccionarios del Plata — y no sólo allí — produce conferencias bien pagadas, artículos excelentemente retribuidos y "tolerancia" oficial de un gobierno semi-fascista.

Así, el viejo maurista, Ossorio y Gallardo tiene que hacer cosas impropias, ya que no de su maleable conciencia política sí de su edad. Porque aunque no nos asombré, sí a de causarnos náuseas presenciar el espectáculo de este hombre entregado al vil menester de aderezar en su cocina las infamias trotskistas para servir las como "ideas propias", al servicio del anticomunismo y de la propaganda contra las Naciones Unidas.

En este momento Ossorio ha echado su cuarto a espadas contra el movimiento obrero, los comunistas, la Unión Soviética, Inglaterra y Estados Unidos. El pretexto, la disolución de la I. C.; los argumentos los más desacreditados de los trotskistas: los fines, agradecer de manera práctica la hospitalidad y sustento que se le brinda por los núcleos reaccionarios y el gobierno filo-fascista de Argentina.

Veán ustedes qué cosas dice, "argumentos" puestos en circulación por los agentes hitlerianos y, no por estúpido menos infames: "Stalin no es un comunista ni un partidario, ni un gobernante entre varios; es un autócrata, un tirano, un despota...".

Y luego, en el colmo de la canalallada y de la estulticia: "Stalin es lo mismo que Hitler".

Todos los agentes interesados en sembrar la confusión y la división en el seno de las Naciones Unidas se lo agradecerán.

El mundo conoce ya que la base de los triunfos militares soviéticos se encuentran en la obra realizada por Lenin y Stalin. Esa obra se llama industria socialista, stalinismo, agricultura socialista, Planes Quinquenales. El Código constitucional de la URSS es, desde el primero al último de sus artículos, el más grande documento del socialismo triunfante. Pero Ossorio no tiene inconveniente en escribir muy serio — más trotskista que Trotski — que Lenin a los pocos días de conquistado el Poder renunció al comunismo.

Ya lanzado por el disparadero, ¡qué trabajo cuesta arremeter contra todos los Partidos Comunistas? Sobre todo cuando al General Ramírez le conviene tanto justificar su persecución contra los comunistas argentinos diciendo: "Ustedes ven. Hasta los "demócratas" españoles están de acuerdo con mi política anti-comunista".

Y así carecen las tonterías de moda entre ciertas gentes: "El Partido Comunista, aunque se ha reconocido en cada nación prácticamente se ha acabado".

(¡Sonaba el cigüeño que veía!) Y en su intento de despistar y desmoralizar a los trabajadores y a los antifascistas continúa: "Los Partidos comunistas no saben qué hacer, y no lo saben porque se acos tularon miserablemente a no ser tales partidos".

Saben qué hacer: luchar contra el enemigo. Ossorio también sabe qué hacer: servir al enemigo.

Pero la URSS no es el blanco exclusivo. Ahí están también In-

glaterra y Estados Unidos. Y Goebbels hace inauditos esfuerzos por romper la unidad interna en los países democráticos. Ossorio recoge uno de los "temas" preferidos de los nazis. El de que al terminar la guerra Inglaterra y Estados Unidos se lanzarán furiosamente a aplastar a los trabajadores. Claro es que Ossorio afirma que también lo hará la URSS. "Conclusión" que sacar los nazis y los trotskistas. La clase obrera no debe luchar. Hay que organizar huelgas como las de Lewis en Estados Unidos. Y he aquí al desgraciado de Ossorio recogiendo la onda de Berlín.

Naturalmente que sus engendros son reproducidos con entusiasmo que denuncia la complicidad, por la prensa trotskista y falanga, que naturalmente "coinci-

den" con el recalcitrante nazista, reaccionario, y monárquico sin rey. Buen final para el santón de la jurisdicción, que tan buenos resultados nos dió. De Maura a la viuda de Trotski.

Nada sorprendente. Ossorio tiene un gran respeto por el dinero y su poder. Conocida es su pantagruélica voracidad. Necesita fuertes ingresos mensuales para saciar su apetito. Y como de la panza sale la danza, de la voluminosa panza de Ossorio salen sus porquerías, que encuentran su más justo acomodo en la prensa falanga y trotskista. Hoy la panza de Ossorio depende de la generosidad del General Ramírez y los reaccionarios argentinos. Ellos pagan las conferencias y las colaboraciones. Y Ossorio con su panza, danza al son que le tocan.



Los comandos americanos haciendo prácticas de escalamiento

# Se celebrará en México una gran Convención de Solidaridad con los Republicanos Españoles y de Ayuda al Pueblo Español

Ha sido cursada la siguiente convocatoria:

La Federación de Organismos de Ayuda a los Republicanos Españoles (México), el Comité Unido de Ayuda a los Refugiados Antifascistas (Nueva York), la Casa de Cultura y Asistencia Social (Habana), la Comisión Pro Refugiados Españoles (Ciudad Trujillo, República Dominicana), los comités de Ayuda y Solidaridad hacia los antifranquistas españoles, de Chile, Uruguay y otros países del Continente, han realizado desde la Conferencia Panamericana de Ayuda, celebrada en México en 1940, una obra extraordinariamente importante, gracias a la cual los pueblos de este Continente actuaron generosamente, para ayudar, defender y salvar a los republicanos españoles refugiados y veteranos de las Brigadas Internacionales, víctimas del nazifranquismo. Estos tres últimos años han constituido una etapa fecunda de realizaciones y experiencias, que colocan al movimiento de solidaridad continental en favor del pueblo español en condiciones de abordar con éxito nuevas actividades de solidaridad y nuevas formas de ayuda, principalmente en favor de los millones de seres que bajo el régimen franquista viven sometidos al régimen más brutal, y a los centenares de miles de hombres y mujeres que sufren represión, encarcelamiento y condenas monstruosas en las cárceles y campos de concentración franquistas y nazis en España y Francia.

Con objeto de ofrecer a los pueblos del Continente un cuadro real

de las campañas y actividades realizadas por el movimiento de solidaridad hacia el pueblo español, así como para denunciar ante el mundo entero las proporciones que alcanza el terror nazifranquista y examinar el carácter que ha de tener la solidaridad en este período.

LA FEDERACION DE ORGANISMOS DE AYUDA A LOS REFUGIADOS ESPAÑOLES

ha acordado celebrar en México, una

COMITE EJECUTIVO DE LA FOARE:

El presidente, profesor José Mancisidor; licenciado y diputado Carlos Zaata Vela; licenciado y diputado César Garizurieta; capitán Roberto Vega González; doctor Fernando H. Carmona y Luis Maya.

PATROCINAN ESTA CONVENCION:

Por la Convención de Trabajadores de América Latina, Vicente Lombardo Toledano, presidente; por la Confederación de Trabajadores de México, Fidel Velázquez, secretario general; por el Partido de la Revolución Mexicana, licenciado y senador Antonio I. Villalobos, presidente del comité central ejecutivo; por la Confederación Nacional Campesina, coronel Gabriel Leyva Velázquez, presidente; por el Partido Comunista de México, Dionisio Encina, secretario general; por la Confederación de Jóvenes Mexicanos, Saturnino Téllez, secretario general; J. Jesús Puente, secretario de conflictos; Rosa María Lombardo, secretaria femenil; Julio Rosales, P. secretario de finanzas; por el Comité Coordinador Femenino para la Defensa de la Patria, Teresa de Flores Mazón, presidenta; por el Bloque Nacional de Mujeres Revolucionarias, Estela Jiménez Espinosa; por el Comité Juvenil Americano Pro Conferencia Continental de la Juventud por la Victoria, César Cascellar Carrasco, secretario general; por la comisión permanente de la Asamblea Contra el Terror Nazifascista, licenciado Alberto Bremsantz, vicepresidente; por el Sindicato Industrial de Trabajadores Mineros, Metalúrgicos y Similares de la República Mexicana, Juan Manuel Elizondo, secretario general; Alberto A. Rodríguez, secretario del interior, exterior y actas; por el Sindicato de Trabajadores Ferroviarios de la República Mexicana, Maclovio A. Piña, secretario; por el Sindicato de Trabajadores Petroleros de la República Mexicana, por el comité ejecutivo general, Fernando Corona A., secretario del interior; Agustín Peto Rueda, secretario de ajustes; por el Sindicato Unico Nacional de Trabajadores de la Enseñanza, Gabriel Rivera, secretario general;

# Convención de Solidaridad y Ayuda

durante los días 20, 21 y 22 de agosto de 1943, convocando a la misma a todos los comités de solidaridad y ayuda, entidades mexicanas y españolas, núcleos españoles movimiento nacionales libres y personalidades amigas del pueblo español.

El orden del día de esta CONVENCION será el siguiente:

1o. — Informe sobre las campañas y actividades de solidaridad y ayuda realizadas en favor de los republicanos españoles refugiados y combatientes de las Brigadas Internacionales.

2o. — Estudio de nuevas formas de solidaridad y ayuda a los republicanos españoles refugiados y combatientes internacionales.

3o. — Normas prácticas de ayuda al pueblo español en la lucha contra el terror franquista y por la liberación de los presos.

México, D. F., julio de 1943.

de las campañas y actividades realizadas por el movimiento de solidaridad hacia el pueblo español, así como para denunciar ante el mundo entero las proporciones que alcanza el terror nazifranquista y examinar el carácter que ha de tener la solidaridad en este período.

LA FEDERACION DE ORGANISMOS DE AYUDA A LOS REFUGIADOS ESPAÑOLES

ha acordado celebrar en México, una

# No han salido divisiones alemanas del frente soviético

"PRAVDA" desmiente una información de la Associated Press, publicada en los últimos días por diferentes periódicos. Según esa información los alemanes habían sacado 50 divisiones del frente soviético para fortalecer la defensa alemana en caso de un desembarco en el oeste de Europa.

En realidad — dice Pravda — los hechos son los siguientes: En el frente soviético-alemán hay no 180, sino 211 divisiones

alemanas, y actualmente no se realiza ningún traslado de divisiones del frente soviético-alemán. Fuera de este frente hay 91 divisiones alemanas y no 120, según informa erróneamente el correspondiente. Además, hay que señalar que en Italia actualmente no existe ni una sola división alemana. En Francia, Bélgica y Holanda, hay 35 divisiones alemanas y no 40, teniendo más de la mitad de ellas una capacidad combativa limitada. También es falsa la información del correspondiente sobre la existencia de 40 divisiones alemanas en reserva, porque aún considerando reservas, todas las divisiones situadas en Alemania y Austria, allí hay sólo 20, cuya mayoría absoluta tiene capacidad combativa limitada. En los Balcanes hay de 8 a 10 divisiones alemanas también de capacidad combativa limitada.

# Los precios en Galicia

En Galicia en realidad la gente se alimenta solo de berzas. Así es enorme la proporción de enfermedades. Como una explicación de este hecho damos a continuación una lista de precios de strapero de los primeros meses de 1943, en la Coruña:

Kilo de patatas: 3 pesetas. Kilo de chocolate: 22 pesetas. Docena de huevos: 25 pesetas. Kilo de merluza: 14 pesetas. Kilo de chorizo: 40 pesetas. Kilo de tocino del puer: 28 pesetas. Kilo de café: 80 pesetas. Kilo de azúcar: 25 pesetas. Litro de aceite: 40 pesetas. Una barra de jabón de lavar: 35 pesetas. Una cajetilla de tabaco: 6 pesetas. Cajetilla de picadura de 0.90: 8 pesetas. Par de zapatos: de 80 a 300 pesetas. Un traje de tela mala de 400 a 800 pesetas. Una barra de carmín "Tangee": 48 pesetas. Un par de medias de seda: 300 pesetas. (solo las familias de los potentados llevan medias). Un litro de leche: 2.50 (en la Coruña).

En Galicia en realidad la gente se alimenta solo de berzas. Así es enorme la proporción de enfermedades. Como una explicación de este hecho damos a continuación una lista de precios de strapero de los primeros meses de 1943, en la Coruña:

Kilo de patatas: 3 pesetas. Kilo de chocolate: 22 pesetas. Docena de huevos: 25 pesetas. Kilo de merluza: 14 pesetas. Kilo de chorizo: 40 pesetas. Kilo de tocino del puer: 28 pesetas. Kilo de café: 80 pesetas. Kilo de azúcar: 25 pesetas. Litro de aceite: 40 pesetas. Una barra de jabón de lavar: 35 pesetas. Una cajetilla de tabaco: 6 pesetas. Cajetilla de picadura de 0.90: 8 pesetas. Par de zapatos: de 80 a 300 pesetas. Un traje de tela mala de 400 a 800 pesetas. Una barra de carmín "Tangee": 48 pesetas. Un par de medias de seda: 300 pesetas. (solo las familias de los potentados llevan medias). Un litro de leche: 2.50 (en la Coruña).

# Un festival de España Popular

El martes pasado, se celebró en el salón de Electricistas, un gran festival cinematográfico "pro-España Popular". Se proyectó algunos cortos del Frente Oriental y la magnífica película soviética "Tanques Rojos", que entusiasma a los centenares de asistentes al admirar las proezas de que son capaces los heroicos tanquistas soviéticos en la lucha a muerte contra el odiado invasor nazi. También actuó el grupo de Mariachis de la Dirección de Acción Cívica del D. F., que prestaron voluntariamente su concurso en honor de nuestro periódico.

El salón de Electricistas estaba completamente lleno de amigos de "España Popular", que con su presencia demostraron su adhesión a nuestro periódico y a cuanto él significa para la lucha unida de todos los españoles patriotas contra Franco y los falangistas.

Valentín Lozano Geniceros, secretario de organización; por la Alianza de Tranviarios de México, Julián Vera, secretario general; et-  
güen las firmas.

SE HA PUESTO A LA VENTA EL NUMERO 6, CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DE LA REVISTA

## 'Nuestra Bandera'

Con el siguiente SUMARIO:

EDITORIAL: Cómo crece y se extiende la Lucha Nacional. Resolución del Presidium del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista.

J. STALIN: Respuesta a Mr. King.

Ultimo comunicado del Presidium del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista.

VICENTE URIBE: La Resolución del Presidium del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista.

JOAN COMOREBA: El mandato de la Internacional Comunista.

JESUS ROZADO: La Unión Soviética, vanguardia de la Humanidad.

FEDERICO MELCHOR: La Unión Nacional, única garantía de una salida democrática para España.

Dos años de guerra patria en la U. E. S. S.

WENCESLAO COLOMER: Los jóvenes catalanes en lucha contra Franco y los invasores nazis.

MANIFIESTO DEL P. C. DE EE. UU.

¡Abramos el segundo frente!

PORTADA: Mariscal Stalin.

Número Extraordinario. 74 Páginas.

La siguiente información... firma con datos de indiscutible precisión la impudica corrupción de Falange y del régimen franquista...

EL FALANGISMO, NIDO DE LA DEONIA

El odio contra el régimen es unánime. Una de sus causas reside en la escandalosa corrupción de los que ocupan puestos de mando y ejercen poder en nombre de Falange...

El Jefe de la Junta de Abastos de La Coruña, que se llama Aurelio Ruenes, tiene como negocio suculento, por todos estilos, la venta de straperlo de patatas, leche, jabón, etc., todo procedente de los depósitos y transacciones que tiene en sus manos por el cargo que ocupa...

El gobernador de La Coruña, mientras las madres del pueblo tienen que hacer colas durante horas interminables para obtener algún alimento insuficiente para sus hijos hambrientos, recibe gratuitamente toda la leche condensada que le da la gana, de la Casa Nestlé y come un pan especial que para él fabrica una pastelería de la ciudad...

Los jefes e inspectores de impuestos se embolsan bonitamente el importe de las multas. Los vecinos de La Coruña estaban agobiados a multas: por emborracharse, por blasfemar, por cantar en la calle, por fumar en los cines, etc. Y luego resultó que era un negocio montado en gran escala...

Se acabó el carbón

En la España de Franco la escasez de carbón corre parejas con la de todos los artículos de primera necesidad. A un pobre carbonero, ya hartó del desfile de clientes que le agobiaban con sus demandas, se le ocurrió poner un cartel en su tienda que le costó 2.000 pesetas y una temporada de cárcel...

En una taberna de Bilbao

Los soldados, como el resto del pueblo, no se ocultan de hablar mal del régimen odiado. Naturalmente que dentro del cuartel eso se realiza con gran sigilo por temor a los chivatos; pero fuera se desahogan. Hace poco se encontraron dos soldados en una taberna de Bilbao...

DUM DUM La maleta de Romanones

Después del anochecer sólo los falangistas con predisposición al suicidio se arriesgan a transitar por Vallecas. Con Vallecas no hay quien pueda -dicen los franquistas descorazonados. Esta fama antifranquista de Vallecas corre de boca en boca por la capital de España...

Botones de muestra de la corrupción franquista

Rateros, rufianes, straperlistas voraces, atracadores: en esto es pródiga Falange

Una contricción algo insegura a oír misa a la iglesia más elegante y concurrida. Tal es el escándalo de la gente decente, que el obispo y los curas han tenido que salir de su silencio...

Naturalmente esta corrupción ha tenido como lógica secuela el establecimiento de numerosas casas de prostitución y "garlitos" de juego. En una de las calles más céntricas de La Coruña se ha destinado una casa entera a prostíbulo...

Entre los altos jefes del Ejército también los hay que están haciendo verdaderas fortunas. Uno de los que ha ganado grandes cantidades con sus negocios sucios es el general Rolando de Tella, que apenas tenía para vivir con decoro antes de la guerra y ahora se ha edificado un "pazo" en Galicia que ha llenado de asombro a todo el mundo...

Un joven y aprovechado requeté que formaba parte de la escolta del general Orgaz, está actualmente preso en Monjuit porque se dedicaba al lucrativo ejercicio de dar atracos por las calles de Barcelona...

La voladura del polvorín de La Coruña

La voladura del polvorín de La Coruña fué uno de los sucesos más sonados de los últimos tiempos. Tan enorme fué la fuerza de la explosión que en muchos kilómetros a la redonda no quedó un cristal sano. En las tiendas de La Coruña que daban hechos añicos los escaparates. Tan enorme fué la ruptura de cristales que el propio Gobernador tuvo que publicar una nota amenazando a los cristalleros, que comenzaron a hacer su agosto, con multas de infamante, si sufrían invidiablemente como ocurrió la explosión...



Flores "El de Sama" Jefe guerrillero

Asturias es, por excelencia, tierra de guerrilleros. En las montañas asturianas miles de hombres, con las armas en la mano, siguen defendiendo a España, luchando por su libertad. Son los héroes de los montes, los hijos queridos de todo el pueblo. Hace más de cuatro años que tremolan la bandera de una España libre, independiente y feliz...

Los guerrilleros en Asturias no son sólo dueños de las altas cimas de las montañas. Se mueven en cientos de kilómetros cuadrados de tierra asturiana, con sus montes y valles, con sus carreteras y caminos, con sus aldeas y pueblos. Ellos son la autoridad armada de los patriotas, de los mineros, de los campesinos. Son los jueces populares que aplican la justicia popular contra las fieras falangistas que roban y matan a los españoles...

La vida y la obra del "Carriñoso" en las montañas santanderinas no se eclipsará jamás. Sus acciones de lucha son ejemplo vivo que repiten millares de guerrilleros por todas las partes de España. Su nombre es una bandera de combate de los guerrilleros asturianos. En su arrojo, en sus ejemplos de lucha guerrillera, se han educado muchos jefes de guerrilla...

Un campesino asturiano que combatió al lado de la República, y que ha sufrido el tormento de las cárceles franquistas, un auténtico patriota que cuando comenzó la guerra, cogió la escopeta y no vaciló en marchar al frente contra Franco, nos habla de las guerrillas en Asturias. En el pueblo de X, está el Estado Mayor de una de las guerrillas más importantes, de toda la zona...

En Villavieja - nos dice este campesino - asaltaron el Ayuntamiento y se llevaron una gran cantidad de provisiones que había almacenadas. También asaltaron la Tabacalera y se llevaron todo el tabaco. La gente, al comentar estas acciones, dice: "Mejor que se lo lleven ellos, ya que a nosotros no nos dan nada en el racionamiento"...

En la Encrucijada asaltaron el molino y se llevaron todas las existencias de harina, trigo y maíz. En casi todas las aldeas, los guerrilleros, han asaltado establecimientos comerciales de ropa y viveres de los falangistas, que almacenan para vender de straperlo. Los pequeños comerciantes están tranquilos. Saben que ellos están defendidos por los guerrilleros, que son sus amigos...

LA CORRUPCION Y EL VICIO COMO LACRA DEL REGIMEN

Naturalmente esa extensión de carada del robo de los dirigentes falangistas, se ha extendido en todos los negociantes y gentes de mal vivir en que el régimen se apoya. Veamos algunos expresivos ejemplos: Don Angel Castillo, hombre conservador, miembro de la Academia Gallega, tiene un vástago falangista que le ha salido fino. Valido de su impunidad por su filiación constituyó una pandilla de "gansos"...

Patatas a Alemania

Una de las causas principales del hambre, de la falta de alimentos y de la carestía, es, como se sabe, el envío de toda clase de productos a Alemania. Hace poco estuvo largo tiempo en el puerto de La Coruña todo un cargamento de patatas durante varias semanas sin poder ser embarcado con destino a Alemania, por la falta de barcos debido al bloqueo inglés. Era tal...

Las fuerzas represivas no han podido avanzar más allá de los llanos que rodean a Peña Mayor. Varias veces - sigue - fué a bombardear la aviación, y con mucha frecuencia van a ametrallar. Pero los guerrilleros siguen firmes. Hay días que por la parte de Caso, y por arriba de Nevada, desde Peña Mayor, se oye el ruido de las ametralladoras y fusilería...

Nunca se conoció tanta hambre en las aldeas de Asturias. El saqueo que se hace de las cosechas, va en aumento. Las Juntas de Abastos, son la plaga de la lagosta. Roban y requisan hasta el punto que los campesinos - los mismos que ayudan a los guerrilleros, los que mandan las terneras al monte - prefieren casi no trabajar. De sus cosechas solo reciben una insignificancia...

Los campesinos tienen hambre. A los que producen maíz, les dan 250 kilos para todo el año. A los productores de fabas 24 kilos por persona y año. A los de patatas, 50 kilos por persona y año...

Una vaca, que cada vez escasea más, vale de 6 a 8 mil pesetas. Un burro de 5 a 6 mil y un cerdo entre 2 y 4 mil pesetas. En las aldeas se comen verduras. El racionamiento es una burla: cuarto de litro de aceite cada mes y medio. El pan blanco, del que dan 200 gramos, es un lujo. Antes dieron un pan duro y negro, que produjo la muerte de muchos niños...

Ante el continuo y espantoso crecimiento de la miseria el pueblo eleva continuamente su lucha contra los causantes de tanto mal; los criminales franquistas y falangistas, los ladrones hitlerianos y los tiribrones del straperlo. La lucha contra el hambre tiene y ha de tener muchas formas. Las masas hambrientas orientan su acción hacia el asalto de los comercios y establecimientos de estos bandidos, contra los depósitos de Auxilio Social y los trenes que llevan los viveres arrebatados al pueblo...

Es preciso elevar la lucha, organizarla, unirla. El ejemplo del Comandante Flores, con su Estado Mayor, es el camino de todas las guerrillas. Unir los grupos, formar destacamentos organizados, coordinar más con otros. Desde las montañas y desde los valles deben bajar los soldados irregulares de España para la lucha popular contra Franco y Falange. Miles de nuevos guerrilleros cada día deben engrosar las filas de las guerrillas, que son los destacamentos armados de los patriotas que quieren una España libre y democrática, sin Franco, falangistas e invasores...

Se hacen mil sacrificios para que nada falte a los presos. Pese a que prohibieron las visitas y la entrega de alimentos y ropa para los presos que no tuvieran familia, la solidaridad del pueblo sigue llegando hasta ellos. El preso sabe que toda aldea es su familia, y sabe también que en las plazas, en los chigres, en las minas, en las casas, cuando se recoge algo para ellos, se dice: "Para los pobrinos que están solos"...

Es preciso elevar la lucha, organizarla, unirla. El ejemplo del Comandante Flores, con su Estado Mayor, es el camino de todas las guerrillas. Unir los grupos, formar destacamentos organizados, coordinar más con otros. Desde las montañas y desde los valles deben bajar los soldados irregulares de España para la lucha popular contra Franco y Falange. Miles de nuevos guerrilleros cada día deben engrosar las filas de las guerrillas, que son los destacamentos armados de los patriotas que quieren una España libre y democrática, sin Franco, falangistas e invasores...

En otra ocasión, estuvo en Gijón comiendo en un restaurante, en la misma mesa de un grupo de oficiales del ejército. Cuando terminó de comer pagó la comida de todos y dejó una carta. Cuando los oficiales fueron a pagar les entregaron la carta. En ella, Flores, le decía quién era. Ese día rodearon Gijón y revolucionaron todos los pueblos vecinos, pero no le encontraron, porque salió vestido de cura...

De los guerrilleros - dice - se habla como de una cosa corriente, pues no hay semana que no se conozca alguna cosa nueva de ellos. LA REPRESION CONTRA LOS GUERRILLEROS. Todas las aldeas próximas a Peña Mayor fueron evacuadas hace dos años, con el fin de evitar que los campesinos ayudaran a los guerrilleros, pero siguen los combates. Los bosques fueron incendiados y muchas aldeas para obligar a salir a los guerrilleros, pe...

Adelante los Guerrilleros! Es preciso elevar la lucha, organizarla, unirla. El ejemplo del Comandante Flores, con su Estado Mayor, es el camino de todas las guerrillas. Unir los grupos, formar destacamentos organizados, coordinar más con otros. Desde las montañas y desde los valles deben bajar los soldados irregulares de España para la lucha popular contra Franco y Falange. Miles de nuevos guerrilleros cada día deben engrosar las filas de las guerrillas, que son los destacamentos armados de los patriotas que quieren una España libre y democrática, sin Franco, falangistas e invasores...

El hambre...

(Viene de la página 1)

El único medio que pueden obtenerse que es del mercado negro, la revela los datos siguientes: En la Provincia de Santander, cuya riqueza lechera es por todo el mundo conocida, resulta casi poco menos que imposible comprar un litro de leche sino es pagándolo a 7 y 8 pesetas; en La Coruña, así como en la generalidad de los pueblos y ciudades de Galicia, a pesar de la abundancia de la última cosecha patatera, el racionamiento de patatas a los habitantes es muy débil...

Por lo mismo que el hambre es un problema nacional, que alcanza a millones de seres de nuestra patria, y hace falta que la amplitud del combate contra él sea también nacional, que en el mismo intervengan activamente cuantos españoles son víctimas de la horrible miseria franquista. Hay que organizar inmediatamente en cada pueblo y aldea, en cada barrio, en cada casa, en cada ciudad, Comités de Lucha contra el hambre, que tengan por tarea encanalar la indignación y el espíritu de lucha de los hambrientos por la vía de las acciones de masas continuas y resueltas, hacia aquellos puntos donde el pueblo puede encontrar el medio de aliviar su tremenda miseria...

Francisco y la Falange, culpables de cuantas privaciones padece nuestro país, no resolverá ni atenuará en lo más mínimo esta situación. Sólo la acción organizada y unida del pueblo y de los patriotas puede encontrar el justo remedio a la miseria. Para esto es para lo que hace falta la lucha más enérgica y la unidad más férrea y amplia.

A esto se le llama robar!

En una cárcel levantina está preso un antifascista, que fué comandante del Ejército Popular. Tiene otros familiares en libertad que procuran ayudar al preso por todos los medios a su alcance. Le envían viveres y dinero. Con frecuencia le enviaban a la cárcel sumas de 750 pesetas. Y tuvieron que renunciar a hacer estos envíos. Una carta del comandante les hizo saber que el dueño del "hotel", sintiéndose magnánimo, le hacía entrega solamente de 150 pesetas...

El pan, un lujo

La escasez de pan que existe en España ha hecho que muchas familias hayan establecido la costumbre de guardarlo para los domingos, y este día comer una cantidad tal, que dé la sensación de haberlo comido realmente. Durante los días de la semana, la madre pregunta: ¿Quién quiere pan? Unos contestan, otros no. El que lo hace dice, sencillamente: Yo no tengo gana de pan, prefiero guardarlo para el domingo. En las familias con niños pequeños, son éstos los únicos que prueban este manjar. Los mayores se sacrifican para que los pequeños puedan gozar unos minutos mordisqueando pequeños trozos de pan, con indicios de harina de trigo...